

2021年4月26日，习近平总书记来到桂林市象鼻山公园。他指出，桂林是一座山水甲天下的旅游名城。这是大自然赋予中华民族的一块宝地，一定要呵护好。要坚持以人民为中心，以文塑旅、以旅彰文，提升格调品位，努力创造宜业、宜居、宜乐、宜游的良好环境，打造世界级旅游城市。

“桂林的核心竞争力在于生态、文化、旅游的融合，而漓江是核心中的核心、竞争力中的竞争力。”基于这一共识，桂林市把保护漓江作为生态环境保护的“头号工程”，像保护眼睛一样保护全市生态，努力把桂林打造成为我国世界级旅游城市的样板。

下图：漓江风光。林文洪摄



山水桂林走向生态桂林

庞革平
刘倩



经修复后的青狮潭水库水质变清，与沿岸的村庄和旅游步道组成了秀丽的风景区。
康乔华摄

漓江焕发“青春态”

“嘟——”汽笛声响起，一艘满载游客的四星级游船缓缓从竹江码头离岸。桂林旅游股份有限公司漓江游船分公司的黄船长，又一次驾驶着游船，驶入漓江这幅“山水画卷”。

漓江是桂林山水之魂，是国家重点保护的13条江河之一，也是全球最美的15条河流之一，更是一张世界瞩目的“中国名片”。

黄船长与漓江有着无法割舍的情缘。“我从小在漓江边长大，17岁上船，在漓江游船上工作了40多年。”他是桂林旅游行业的“明星船长”，也是漓江变化的“见证者”。

党的十八大以来，桂林全面实施漓江综合治理、漓江生态保护、漓江生态修复、城市生

态提升、产业生态提升、漓江生态保护和修复提升重点支撑等六大工程，共建设147个重点项目，计划总投资达918.8亿元。

从桂林市区溯漓江而上，来到灵川县青狮潭水库。这是漓江重要的水源地之一。“水库的水变清了，又回到了小时候看到的模样！”家住库区公平乡五美村委梅子自然村的苏喜冬说。

苏喜冬的感慨，来源于桂林市投入62亿元，重点实施了饮用水水源地保护、城市黑臭水体整治等一系列工程，政府对青狮潭水库、漓江干流城市段、桃花江等水域的网箱养鱼进行了整治，拆除了漓江流域沿岸1120家畜禽养殖场，建成区的黑臭水体基本消除。目前，漓江干流国考断面水质常年达到国家地表水Ⅱ类水质标准。

“重拳治乱、全力治水、综合治山、改革治本”的“四治工程”，让漓江焕发出“青春态”。

针对漓江沿岸“乱建、乱挖、乱养、乱经营、环境卫生差”等乱象，桂林祭出重拳，筑牢漓江生态屏障。当地还投入60多亿元实施生态补水调度工程，如今，在已有青狮潭水库、思安江水库的基础上建成斧子口、小溶江、川江3座水库，全面提升了漓江水质，确保了漓江水量。游客即使在冬季枯水期，也能看到象鼻山“大象饮水”的美景。

在桂林市护山修复工程中，20多个漓江采石场实施了生态修复，总面积达136万平方米的裸露山体重新披上了“绿装”。此外，桂林还实施“绿化、彩化、花化、果化”等工程，使“一河清水，两岸秀色，三季有花，四季常青”的漓江美景重现，全市森林覆盖率提高到71.87%。

让群众吃上“旅游饭”

漓江东岸，雁山区草坪回族乡被打造成休闲旅游主题小镇。草坪村村民赵小发说，这几年草坪变化特别大，来这里旅游的中外游客一年比一年多。

“这几年，到漓江边骑行或徒步的人多了，一到周末房间经常被订满，收入也比以前高了许多。”在漓江冠岩景区旁，民宿“漓江缘”老板宾琴如今吃上了“旅游饭”，提及幸福生活笑容满面。

桂林市始终坚持人民至上，把“绿水青山”的“美丽颜值”有效转化为“金山银山”的“丰厚价值”。

在厚植生态底色中，桂林推进工业振兴和乡村振兴，通过园区生态改造、企业绿色化生产，淘汰落后产能，构建了高端绿色现代产业体系，形成了“三大产业园区、四大工业重点县、五个生态功能区县”的产业新格局。

在整合生态资源中，桂林市全力推动乡村振兴战略，自2013年以来，累计投入资金160多亿元，建设85个新型城镇化示范乡镇，建成22个田园综合体、1000多个美丽乡村、8条生态休闲旅游精品线路，探索了“现代农业+美丽乡村+三产融合”的乡村发展新模式。

桂林市长李楚说，我们以漓江百里生态旅游示范带为引领，辐射带动全市旅游业发展，让群众吃上“旅游饭”。老百姓收入水平的不断提高，让全市形成了“全景旅游、全业融合、全时体验、全民共享”的民生发展新局面。

文旅复苏提速

世界级旅游城市，就应该具备世界级的旅游资源吸引力。而桂林独一无二的生态资源禀赋，成为桂林打造世界级旅游城市最重要的一张牌。

今年6月30日，桂林漓江风景名胜区首艘五星级豪华游船“骏达之梦”下水试航。在技术性能、服务功能和设施配备等方面，这艘游船都大幅度超越漓江上现有的四星级游船，填补了漓江上无五星级豪华游船的历史空白。

“升级”不仅仅体现在漓江上，沿着漓江铺设的桂阳公路，一个个重大旅游项目星罗棋布，一个“桂阳文旅大道高端旅游示范区”正在强势崛起，其中，桂林融创国际旅游度假区投资160亿元，建设有业态丰富的主题乐园、大型海洋公园、充满民俗古韵和人文气息的休闲商业小镇、民族文化秀场和伴山环水的民族村

风情高端酒店群，以“山水+乐园+商业+酒店”复合型文商旅形态，打造吃喝玩乐游购娱于一体的世界级“欢乐航母”。

近日，桂林市文化广电和旅游局召开《桂林市文化和旅游发展“十四五”规划》（以下简称《规划》）评审会。《规划》聚焦桂林市“打造世界级旅游城市”的总目标总要求，以高质量发展为主题，部署了文化旅游发展战略任务和重点工作。来自高校、行业协会、研究机构的专家等对《规划》进行认真审议，并一致同意《规划》通过评审。

据桂林市委书记周文斌介绍，2021年前三季度，桂林全市接待游客总人数9943.14万人次，同比增长46.23%；实现旅游总消费1231.76亿元，同比增长45.04%。文旅复苏态势提速显著，有力促进了桂林打造世界级旅游城市开好头、起好步。

皖南之美，美在山水，美在村落。中年以后，我更愿意亲近的，是这里的古村落。

众多古村落中，名气响亮的，绕不开西递、宏村。络绎不绝的人群，此起彼伏的声音，车水马龙的出入，划破静谧的昼夜。相见不如想念，站在季节的路口，挥一挥手，暂且别去。

别去，是为了更好的相逢。秋冬之交，被世人盛誉“中国画里乡村”的黟县，渐行渐近。

“黟县小桃源，烟霞百里间。”作为徽商和徽文化的发祥地之一，黟县境内明清民居、祠堂、牌坊、园林遍布，确是“小桃源”。白墙黑瓦里融入山清水秀的灵气，小桥流水藏于云淡风轻的从容。

有心人，跋山涉水，终究会来。参差错落的马头墙，黑白相间的古民居，遗世独立的旧风情，却

住脚步，醉倒目光。目光脱了缰，迎着风，冒着雨，在巷陌，在田畴，在桥边，撒着欢，追着跑。

不觉追到碧山。太阳高照，一路尾随紧追，穿过粉墙黛瓦和小桥流水，抵达群山环抱的碧山。碧山不是山，是古村落，像是墨汁泼洒在宣纸上，古意氤氲开来。这个隋朝便有记载的村落，名起南宋，盛于明清。秀丽与古韵兼容，朝气与老派并存。山明水秀，远峰近宅，临水蓄薇，如同画里。

山村里保留着明清时期古民居和祠堂百余座，它们像村口站立的阿婆，安详、沧桑，淡然置身于繁华和喧嚣之外。其间一座两百年历史的古祠堂，被巧妙改造成书店——碧山书局。从祠堂，到书店，看似小小的改变，实则将徽州人们的内心世界和精神生活完美合体。

碧山书局，隐于偏远小村，却



异常大气。百年前高挑的门楣，精致的砖雕木刻，光滑的青石地面，裸露的古色木梁木柱，无声诉说着岁月的更迭和变迁。天井，是徽州祠堂的眼睛，四方形的轮廓剪裁出湛蓝色的天幕，俯仰之间，明暗之

间，流年暗换。这一方天井少有闲时，轮番将阳光，月光，迎来送往，自然，书有了温度，落满诗意图。店里藏书约两万余册，书目庞大，种类繁多，名家荟萃。

于我等而言，快乐何止于此？

皖南山中古村落

周丽

前脚刚迈入大门，雨滴后脚悄然至，不倚不偏，落入碧山，落在书局，落到屋檐，顺着屋檐缓缓流下，从天井落下，形成四方的水帘天幕。雨水的不期而至，令一颗颗诗心雀跃不已，纷纷侧身，顺着陡直的木楼梯，蜂拥而上二楼。二楼陈列的外文书籍多不胜数。临窗桌子上，一花瓶，一枝花，一本诗集，素洁，雅致，深沉。推开吱呀的木格窗，凭栏远眺，好一个烟雨徽州，好一个水墨碧山。

雨水缠绵不绝，从碧山，跟随到屏山。屏山不是山，也是古村落，存有千年之久。村北有座山，

状如屏风，故此得名。

斯人已去，青山依旧。一砖一瓦，一草一木，在岁月的浸染里，散发浓郁的沉香。撑着雨伞，漫步青石板路，抚摸斑驳的墙壁，仰望肃静的祠堂。光阴里，它们走过风，亲过雨，吻过雪，尝过霜，修炼成如今的模样。吉阳溪九曲十弯，穿村而过，两岸石碑不时飞来村妇浣洗的棒槌声，美人靠偎依溪边，青砖灰瓦的民居祠堂和形态各异的商铺夹岸而建，十余座各具特色的石桥横跨溪上。崭新与陈旧，老派与时尚，在这里，完美地相依，相融，相生。

身在屏山，物我两忘。村口伫立，天阔地辽，长风当野。苍茫远山，和山脚下那片金色稻田，正被初冬的手，一页页翻开。

题图：安徽省黄山市黟县塔川古村。郑金强摄（人民图片）

成都的雪

李刚明

大自然的风物中，雪是最有灵性的。可不，时令才刚刚立冬，片片雪花便如约而至天府之国，好个“不负卿”的样儿，着实让人怜爱。

成都，地处川西平原腹地，域内的龙门山、龙泉山最先受到雪的偏爱，它们轻轻巧巧从北面的秦岭越过，一路袅袅婷婷、婀娜多姿地飘来，漫过山冈、漫过河流、漫过村庄和城市。或许是羞涩的缘故，它们绕过了喧闹与繁华，静静地驻足于山野树林，那里宁静、安详。以至于，成都观雪最好的去处就是龙门山和龙泉山了。

“窗含西岭千秋雪，门泊东吴万里船”，我想杜甫在蓉城浣花溪边居住的几年里，真正能看到雪景的日子并不多；当然，那秋风破茅屋的窘境已很让先生应付了，他定不会有更多的雅兴去为雪而赋，这从他在蜀中留下的数百首诗中可见端倪。而历代众多的文人墨客中，写下成都的雪的人也是寥寥无几。可见，从古到今能在成都观赏一场气势磅礴的雪景，那将是一种高贵的“奢求”了。能在家中，透窗而眺百里外的西岭雪山，可是成都人幸福生活里一份莫大惊喜。

成都的冬天不像北方那样寒风凛冽，多是阴冷而略显僵手僵脚。天性悠闲的成都人总是极为迫切地想拥抱一场冰天雪地，却往往不得。每有天空飘洒着点点雪花，便翘首以盼，而后又奔走相告：“下雪啦”、“快来看雪哟”，那份惊奇歆羡不可名状。曾有那么一个冬日的夜晚，一资深“摄”友急促拉着我上了龙泉山的老牛坡。上得山来，汽车的灯光照着路旁的树林、山坡，白雪挂满枝头、铺满山坡，银装素裹、白雪皑皑的盛景呈于眼前，真还不是能在高楼林立的城市里所看到。紧随我们上山来的观雪人越来越多，车辆挤满在盘旋狭窄的村道上，当地有关部门不得不临时进行了交通管制。我惊叹于成都人对雪追逐的这份热情与挚爱，虐及自己，又何尝不是如此！

“绿蚁新醅酒，红泥小火炉。晚来天欲雪，能饮一杯无？”每当这个



成都锦里雪景。（图片由成都市武侯区委宣传部提供）



洒落天地间的吊脚楼

钱国宏文图